

改革风帆劲 万亿征新程 烟台改革·媒体行

以“信”赋能

龙口市创新实施优化营商环境集成改革



龙口市深入推进信用建设与优化营商环境、提升政务服务质效深度融合。

近年来,龙口市围绕实施优化营商环境集成改革,深入开展“诚信建设年”活动,以信用建设助力营商环境提升,为县域高质量发展筑牢信用支撑,城市信用排名稳居全国县域首位,先后获评全国社会信用体系建设示范区、山东省社会信用体系建设典型城市。近日,又被中央广播电视台总台评为“2023城市营商环境创新市”。7月11日,“改革风帆劲 万亿征新程”烟台改革·媒体行集中采访活动走进龙口,探访以信用赋能优化营商环境的“龙口实践”。

本着“一体化、智能化、便民化”原则,建强数据平台体系,建成“一网三库一平台”智慧公共信用信息系统,联通国家、省和烟台市平台,连接当地81个单位、509个村居、1038个基层网格,信用信息采集实现了自然人和法人全覆盖。

信用赋能

打造县域一流营商环境

龙口市深入推进信用理念、信用制度、信用手段与优化营商环境、提升政务服务质效深度融合,拓展信用惠民便企应用场景维度,充分释放信用价值,切实加强信用赋能,不断擦亮政务服务金字招牌,打造县域一流营商环境。

在龙口市政务服务大厅,前来办理业务的群众络绎不绝,所有的办事窗口都忙碌而有序。“我们探索形成‘信用+政务服务’融合互促的新模式,促进‘信用+审批’提速增效,聚焦‘高效办成一件事’改革,升级‘信用批’服务,将1594项依申请政务服务事项全部纳入,在254项政务服务事项中实行告知承诺,以告知承诺方式办理企业登记注册3500余家,时间压缩50%以上。推进‘无证明’城市建设,推行以信用报告代替无违法违规证明,‘不见面’服务升级到3060项。获

评全国信用优秀案例的‘信用+标准地’改革,助推重点项目四证齐发,拿地即开工,受益企业已达38家。”龙口市行政审批服务局党组成员吕春强介绍说。

龙口市推动信用建设与全市重点工作、中心工作深度融合,激发了创新引领、全面发展的不竭动力。“信用+政务”示范引领,公职人员100%建立诚信档案,作为干部任用、奖惩、评先树优的重要依据。实施信用核查,在政府采购、招投标等行政管理事项中依法查询使用信用报告;“信用+监管”降本减负,以企业信用评价等级为依据,实施分级分类精准监管,覆盖60多个行业领域。建设“审批+监管+执法+信用”协同监管系统,实现审批和监管信息跨部门共享,“审管执信”助力“放管服”改革获评全国信用优秀案例。创新信用修复服务,实施《行政处罚决定书》与《信用修复告知书》“两书同达”机制,指导企业重塑信用;“信用+金融”助推发展,“信易贷”平台推出60余款信易贷产品,入驻金融机构28家、市场主体6万余家,充分发挥信用赋能中小微企业融资作用;“信用+招商”蓄能发展,实施入龙企业“信用必查”,企业开办全程电子化率达到98%。

龙口市将社会信用体系建设定位为民生工程,实现全社会信用有感、共建共享。自2021年起,龙口市就开展“诚信建设年”活动,将“诚信龙口 全民共建”列为龙口十大“为民服务实事”,全民普

及“龙信分”、全城延伸信用惠民,信用善治覆盖城乡,构建起人人参与、普惠共享的诚信龙口“生态圈”,塑优“诚信龙口”城市品牌。

为深化重点行业领域信用应用,龙口市推动信用元素与行业部门业务多元融合,“信用+交通”“信用+医疗”等信用服务模式逐步构建,先后入选省级农村“信用+”体系建设试点、全省第二批“信用交通市”试点、全省首批取用水领域信用体系建设试点。守信激励政策落地落实,全民普及诚信积分“龙信分”,出台“信易医”“信易游”“信易行”等“信易+”惠民场景守信激励措施达200余项,美德信用积分线上兑换全领域释放“信用红利”。将美德信用建设融入基层,开展“信用乡村”创建,选树诚信典型5000余个,举办诚信主题活动2000余场,群众参与集体事务的热情不断激发,典型引领带动作用进一步增强,“知信用信 守信”社会氛围日益浓厚。

信用是一份无形资产,更是一张“经济身份证”。龙口自古就有“善经商”的传统,“诚信、崇商、友善、进取”的“龙口精神”深入人心,诚信文化底蕴深厚。如今,龙口市地区生产总值已突破“千亿”规模,综合实力跃居全国百强县第八。诚信,正以润物无声、落地有形的方式,渗透到经济社会发展的方方面面,为龙口市奋力打造县域高质量发展的“全国先锋、北方样板、山东龙头”营造更加优质的社会环境、更加浓厚的人文氛围。

YMG全媒体记者 王军华 摄影报道

建强体系
夯实跨越赶超工作根基

信用是营商环境的重要组成部分,也是持续优化营商环境的有效保障。龙口市集中力量、整合资源,全域推进、重点突破,夯实了跨越赶超工作根基。

龙口市成立了以市委书记、市长“双挂帅”的社会信用体系建设领导小组,市、镇、村三级齐抓共管,协同推进,通过完善上下贯通、执行有力的组织体系,确

第四届烟台市机关党建创新大赛决赛(市直组)暨机关党建品牌展、学习贯彻习近平总书记“7·9”重要讲话精神专题辅导成功举办

本报讯(YMG全媒体记者)7月16日,第四届烟台市机关党建创新大赛决赛(市直组)暨机关党建品牌展、学习贯彻习近平总书记“7·9”重要讲话精神专题辅导活动在城发城市广场成功举办。活动邀请中央和国家机关工委《机关党建研究》杂志社编辑部副主任陈诚及省委省直机关工委研究室主任周飞到会指导。市委市直机关工委各直属党组织副书记、各区市机关党委书记及党务工作者等150余人参加了活动。

上午,与会人员首先观看了“党建引领聚合力 品牌赋能谱新篇”市直机关优秀党建品牌展。近年来,市委市直机关工委聚焦“全面提高机关党建质量”,引导各级党组织深入开展“一机关一品牌”建设活动,形成以“合纵连横 港城标兵”为总品牌的机关党建矩阵,现场对市纪委监委“忠诚卫士·先锋机关”、市委办公室“忠诚·争先·奉献·清廉”等87个部门单位的优秀党建品牌进行了集中展示。

观展完毕后,与会人员共同观看了由市委市直机关工委、市委改革办联合举办的第四届烟台

市“培塑红色标杆·凝聚奋进力量”机关党建创新大赛决赛(市直组)。比赛采取现场打分、现场亮分的方式进行。经过激烈角逐,市委党校、市政府办公室、市行政审批服务局等单位推选的3个案例荣获一等奖,市委统战部、烟台边防检查站、市发展改革委等单位推选的5个案例荣获二等奖,市商务局、市工信局、市司法局等单位推选的12个案例荣获三等奖。比赛结束后,对获奖的市直部门进行了颁奖。

下午,活动邀请省委省直机关工委研究室主任周飞同志围绕“机关党建要运用六条经验、破解‘四化’问题、当好‘三个表率’、处理好‘五对关系’”等四个方面就学习贯彻习近平总书记在中央和国家机关党的建设工作会议上的重要讲话精神进行专题辅导。与会人员纷纷表示,专题辅导站位高远,内涵丰富,下步将持续深入学习贯彻“7·9”重要讲话精神,进一步推进机关党建守正创新、全面提质增效,以高质量机关党建为我市加快建设环渤海湾区中心城市和绿色低碳高质量发展示范城市作出新的更大贡献。

先上车后扫码支付
烟台公交乘车收款码实现车厢全覆盖

本报讯(YMG全媒体记者 陈睿旷 通讯员 王柯然)记者昨天从烟台公交集团获悉,为提高市民乘客乘坐公交车时的支付效率,烟台公交已实现乘车支付二维码车厢全覆盖,市民乘客可以先上车再支付,支付流程也更加简便快捷。

据了解,烟台公交集团经过前期调研、分析、立项、测试、上线,推出了“1元乘车收款码”这项便民服务新举措。该便民服务上线一个月以来,累计使用人次逾18万

笔,日使用人次呈增长趋势,近期,单日最高使用人次逾7000笔。

对于烟台市本地乘客来说,此举大幅提升了乘客的出行体验。市民张先生表示,这种付款方式更加方便,“有了车上这个付款二维码,我就不用提前准备乘车码了,关键是还能避免有时候乘车码对不准、扫不上的情况,加快了我们乘客的上车速度。”对于外地乘客而言,先上车再支付也避免了乘车码初次申领过程繁琐、操作不便等情况。

烟台机场进境食用水生动物指定口岸功能正式恢复

本报讯(YMG全媒体记者 茅溯 通讯员 季成 王侃 付晓云)7月13日,一架从韩国首尔起飞的OZ983全货机航班搭载近3吨食用水生动物(活黄蚬子)平稳降落在烟台机场,并经烟台海关驻机场办事处查验后快速通关放行,标志着烟台机场进境食用水生动物指定口岸功能正式恢复。

2018年2月9日,烟台机场从全国66个航空口岸中脱颖而出,成为具备进境食用水生动物(鱼类、甲壳类、软体类等鲜活水生动物)的指定空港口岸。资质获批后,全球150个品种的优质可食用水生动物可通过航班直接运抵烟台机场。在为企业节约综合物流成本和时间成本的同时,大大提高了鲜活产品的品质,有效地降低了进口食用水生动物的终端消费价格,对更好地服务市民消费需求和促进烟台市海洋渔业贸易发展具有重要作用。

近年来,烟台机场不断完善进境冰鲜水产品、进境食用水生动物指定监管场地建设,优化通关模式,积极开展生鲜进口业

务。为切实提升航空口岸服务保障能力,烟台机场还启用了公用型保税仓库,丰富进口冷链产品业务功能,持续做大做强进境生鲜产品规模。

针对鲜活海货时效性高的需求,烟台机场提前了解企业需求,科学组织保障力量,通过设立专人专岗、优化通关流程,严格按照进境通关流程和监管要求,以及提前申报、无纸化通关等海关便利措施,最大程度地压缩通关时间。烟台海关驻机场办事处开辟了“急鲜特”快速通道,实现“即到即查即提离”,保障货物安全、顺畅、便捷通关。该批货物从航班落地、单证审核、现场查验到合格放行,耗时不到2小时,高效的通关服务得到企业及客户的高度认可。

下一步,烟台机场将持续用好进境冰鲜水产品、食用水生动物两项海关指定监管场地政策,依托稳定运营的首尔航线,在搭建韩国生鲜产品进口运输渠道的同时,实现快速中转集散至国内其他地区,为烟台加快建设对日韩消费品集散中心注入新动能。

烟台市全面实施
阻燃电线电缆CCC认证

本报讯(YMG全媒体记者 逢苗 通讯员 孙洪安)昨日从烟台市市场监管局传来消息,即日起,我市对阻燃电线电缆实施强制性产品认证管理。自2025年7月1日起,未获得CCC认证证书和标注认证标志的阻燃电线电缆,不得出厂、销售、进口或者在其他经营活动中使用。

据悉,以建筑布线和设备电源软线为主的民用电线电缆,作为民众日常接触较为普遍的产品,其产品质量直接关系到消费者的人身财产安全。此前,市场监管总局已对橡皮绝缘、聚氯乙烯绝缘等常见非阻燃民用电线电缆产品实施CCC认证管理。近年来,随着技术升级和使用需求的增加,阻燃电线电缆的市场份额不断增加,但由

于民用电线电缆行业企业规模普遍较小,缺乏系统性的质量管理制度、市场竞争白热化等原因,电线电缆中导体打折弯、使用劣质电缆料等问题屡禁不绝。特别是由于对阻燃电线电缆缺少强制性市场准入要求,部分企业甚至将其生产的不具有阻燃性能的电线电缆称作阻燃电线电缆,故意逃避CCC认证监管。

按照国务院关于加强产品质量安全监管的统一部署,市场监管总局将阻燃民用电线电缆纳入CCC认证实施范围,将更加严格地把好市场准入关,防止不符合标准要求、存在安全隐患的问题电线电缆流入市场,切实做到源头严控、过程严管、风险严控,确保人民群众买得放心、用得舒心。

我市发布助力烟台苹果出海方案
打造“烟台苹果出海专线”

烟台苹果蜚声海内外。(资料片)YMG全媒体记者 邹春霞 摄

政策解读

本报讯(YMG全媒体记者 逢苗 通讯员 岌日平 朱建霖)烟台苹果出海出实招!日前,烟台市商务局会同市委宣传部、市农业农村局、市税务局、驻烟各海关等单位开展座谈交流,形成《烟台苹果出海开拓国际市场工作实施方案》(以下简称《方案》),明确我市将聚焦以链式思维推动“烟台苹果出海”,着力打通市场开拓、供应链金融、海外仓储物流、质量品牌、通关便利等五个制约出口的难点、堵点、重点环节,有序打造市区一体互动、优势资源整合、关键环节赋能、市场主体受益的烟台苹果出海销售新模式。

记者梳理发现,《方案》主要包括6个部分。其中,在全力推动烟台苹果出海方面,烟台市将精心培育苹果出口主体,培育龙头企业,形成鲜果出口企业集群。强化国际品牌建设。鼓励企业申报使用烟台苹果地理标志产品专用标志,指导“十强”企业对标和接轨国际一流标准。加强国际市场开拓。完善和发挥国家级水果技术贸易措施评议基地的功能和作用,组织果品出口企业参加东南亚、中东、欧美等境外展会,建立境外农产品展示展销中心。开展烟台苹果上门采购。年内组织3场全球水果采购商来烟供需对接、精准采购。打通出海的难点和堵点。打造一批公共海外仓,形成“烟台苹果”顺利出海的重要一环。《方案》明确将优化海关注申报。用好“中国国际贸易单一窗口”,支持保鲜水果出口生产企业通过“互联网+海关”提出注册登记申请。加大境外注册推荐力度。定期组织考核评估,帮助企业获得国外准入资格;发挥海关AEO认证企业

的优势,加大对优质苹果出口企业的信用培育力度。简化海关查验放行。优化货物通关模式,实现“即报即检、快速放核”。在金融保险方面,烟台市将做好国际资信服务。指导企业用好中国信保资信产品和数字化、便利化的市场开拓与风险筛查工具。扩大出口信保政策覆盖面。加大对烟台苹果出口企业的服务支持,提升出口信用保险的覆盖面。创新金融服

务模式。积极引进供应链金融企业,探索建立山东港口集团烟台苹果金融服务资金池,变“卖完再付款”为“收货即付款”;用足用好出口信保保单融资增信功能。

“烟台苹果”卖全球,自身品质是关键。《方案》中提到,烟台市将打造高质量苹果发展工作领导小组、关地统一协调联席会议作用,定期分析研判,解决重大问题。整合农业、商务领域资金,发挥烟台国际传播中心作用,开展出口企业“税务管家”服务。

研发,支持苹果种业创新。打造样板示范引领,引导建设现代化果园,支持建设生产型果园、特色精致型果园。在工作保障方面,将充分发挥烟台市苹果产业高质量发展工作领导小组、关地统一协调联席会议作用,定期分析研判,解决重大问题。

烟台苹果蜚声海内外,自身品质是关键。《方案》中提到,烟台市将打造高质量苹果发展工作领导小组、关地统一协调联席会议作用,定期分析研判,解决重大问题。整合农业、商务领域资金,发挥烟台国际传播中心作用,开展出口企业“税务管家”服务。